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Тітяєв В. В. Проблемні питання формування собівартості житлово-комунальних послуг
У статті проаналізовано динаміку зростання собівартості послуг на підприємствах водопостачання, водовідведення і теплопостачання Украї
ни за 2002 – 2012 роки. Надзвичайно високі темпи зростання собівартості вимагають більш ефективного її регулювання. Пропонуються механіз-
ми, які можуть стимулювати зниження собівартості житловокомунальних послуг.
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Загальна економічна ситуація в Україні негативно 
позначилася на стані житлово-комунальної сфери 
й призвела до того, що протиріччя між рівнем су-

купних доходів домогосподарств, достатніх для повної 
оплати отриманих належної якості комунальних послуг, 
й реальною вартістю цих послуг істотно загострилися. 
Ця проблема набула хронічного та досить складного 
соціально-економічного характеру й вимагає прийняття 
інституційних заходів по забезпеченню збалансованості 
ринкової вартості послуг житлово-комунальних підпри-
ємств з платіжними спроможностями споживачів цих 
послуг і насамперед населення.

Визначаючи механізми подолання вказаних протиріч 
шляхом розробки нових підходів і методів удосконалення 

системи формування собівартості житлово-комунальних 
послуг, варто враховувати специфічні й унікальні осо-
бливості, характерні для кожної підгалузі житлово-кому-
нального господарства. Коливання су спільних потреб у 
надійному та якісному комунальному обслуговуванні спо-
живачів і можливостей їх повного задоволення є особливо 
чутливі. Тут найбільше чітко простежується взаємозв'язок 
економічної ефективності діяльності кожного підприєм-
ства галузі із соціальними результатами рівня комуналь-
ного обслуговування населення. Сьогодні є очевидною 
необхідність більш органічного взаємозв'язку проведення 
інституційної реформи регулятивної системи ціноутво-
рення в житлово-комунальній сфері з державною політи-
кою соціального захисту населення. 

тітяєв в. в.
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Житлово-комунальна реформа повинна гармоній-
но поєднувати в собі пріоритети комплексного вирішен-
ня державних задач стратегічного інноваційного розвит-
ку галузі, економічну самодостатність її функціонуван-
ня в ринкових умовах, а також ефективно виконувати 
функцію соціально-економічного захисту населення, 
враховуючи його реальний рівень заробітної плати та 
пенсійного забезпечення. 

Дослідження автором особливостей сучасної прак -
тичної діяльності окремих підприємств водо-
постачання, водовідведення, комунальної те-

плоенергетики, житлово-експлуатаційних організацій 
в різних регіонах країни, а також системний аналіз 
наукових і фахових публікацій з проблематики рин-
кових перетворень у житлово-комунальній галузі, дає 
підставу вважати, що радикальна розбудова житлово-
комунальної сфери в Україні повинна здійснюватись на 
підґрунті комплексного і гармонійного інституційного 
забезпечення її розвитку. Відсутність науково обґрун-
тованих інституційних засад стратегічного розвитку, 
побудованих на основі фундаментальних теоретичних 
принципах ринкової економіки, протягом усього пері-
оду реформування економічних відносин у галузі нега-
тивно позначалося на техніко-економічних показниках 
і фінансових результатах господарської діяльності під-
приємств. Особливу соціально-економічну гостроту за 
останні 20 років набула проблема незбалансованості 
ринкової вартості послуг житлово-комунальних під-
приємств з платіжними спроможностями населення. 
Очевидні недоліки у системі фінансових розрахунків 
по платежах населення за спожиті комунальні послу-
ги в першу чергу зумовлені суттєвою недосконалістю 
нормативно-правових актів щодо формування собівар-
тості послуг житлово-комунальних підприємств. 

Вирішенню окремих теоретичних і практичних 
проблемних аспектів реформування житлово-кому-
нальної сфери присвячені роботи цілого ряду вітчизня-
них і закордонних вчених: Амосова О. Ю., Бережної А. Ю., 
Гури Н. О., Качали Т. М., Оніщука Г. І., Святоцької В. Г., 
Ряховської Г. М., Тагі-Заде Ф. Г. та інших.

Разом з тим, ще до цього часу залишаються недо-
статньо дослідженими ряд ключових питань формуван-
ня собівартості послуг житлово-комунальних підпри-
ємств, які відносяться до локальних природних моно-
полій і мають свої особливості. 

Світовий досвід показує неможливість універсаль-
ного розв'язання всієї безлічі особливостей господар-
ської діяльності різних галузей економіки. Формальне 
перенесення ринкових механізмів в діяльність житлово-
комунальної галузі стала найбільш вагомою перешко-
дою в реалізації державних програм проведення рефор-
ми. Актуальність наукового пошуку шляхів обумовлена 
існуванням довгострокового системного дисбалансу 
між формуванням доходів і витрат на підприємствах га-
лузі, відсутністю позитивних ознак покращання якості 
наданих населенню житлово-комунальними послуг, не-
помірно високими витратами енергоресурсів, інвести-
ційною непривабливістю житлово-комунального комп-
лексу для залучення приватного капіталу. 

Метою даної статті є обґрунтування недоскона-
лості ряду положень щодо існуючої системи формуван-
ня собівартості у житлово-комунальній сфері, внаслідок 
чого практично неможливо забезпечити залучення ка-
пітальних інвестиції в модернізацію галузі.

Собівартість – економічний показник, на якому 
концентруються всі протиріччя, що випливають із різ-
ної спрямованості інтересів виробників і споживачів 
послуг. Відсутність комплексної нормативно-правової 
й методичної бази відносно багатьох специфічних особ-
ливостей формування собівартості послуг у підгалузях 
житлово-комунального господарства створює багато 
проблем при плануванні й обліку витрат, калькулю-
ванні собівартості послуг. Таке положення унеможлив-
лює об'єктивно й повною мірою оцінити доцільність й 
ефективність всієї сукупності витрат, що відносяться 
на собівартість продукції та послуг підприємств водо-
постачання, каналізації, теплопостачання, житлово-
експлуатаційних організацій і т. д. Для встановлення 
існуючих тенденцій щодо змін виробничих витрат на 
підприємствах галузі зробимо короткий огляд статис-
тичних показників динаміки даних, які визначили за 
останні 10 років формування собівартості в основних 
підгалузях житлово-комунального господарства.

За даними Міністерства житлово-комунального 
господарства, у 2002 р. собівартість 1 м3 реалізованої 
споживачам води у м. Києві становила 36 коп., у 2012 р.– 
2 грн 39 коп. (зростання 663,9%), у Чернівецькій облас-
ті відповідно 85 коп. і 5 грн 2 коп. (зростання 590,5%),  
у Львівській області – 50 коп. і 4 грн 27 коп. (зростан-
ня 854,0%), у Донецькій області – 57 коп. і 3 грн 96 коп. 
(зростання 694,7%).

Темпи зростання витрат на послуги каналізації в 
містах України були дещо вище, ніж на питну воду. Так,  
у цілому по країні собівартість очищення 1 м3 стоків ста-
новила в 2002 р. 27 коп., а в 2012 р. вона підвищилася до  
2 грн 62 коп., тобто 970,3%. У м. Києві собівартість водо-
очищення 1 м3 зросла з 19 коп. до 1 грн 94 коп. (1021,0%),  
у Чернівецькій області – з 26 коп. до 2 грн 37 коп. (911,5%), 
у Львівській області – з 24 коп. до 1 грн 45 коп. (604,2%).

Підприємства комунального теплопостачання 
серед підгалузей житлово-комунального господарства 
у розглянутий період мали найбільш високі темпи зро-
стання витрат. У 2002 р. собівартість 1 Гкал становила 
65,8 грн, а в 2012 р. вона підвищилася до 283,6 грн, тобто 
щорічно витрати на 1 Гкал збільшувалися в середньому 
на 33,1%. 

Розгляд динаміки зростання собівартості послуг 
основних підгалузей житлово-комунального гос-
подарства свідчить, що витрати на одиницю по-

слуг, як правило, випереджали існуючі темпи інфляції. 
Ця обставина пояснюється тим, що підвищенням со-
бівартості послуг було обумовлено не лише постійним 
збільшенням цін на матеріали, паливо й електроенергію, 
але й перманентним зростанням фізичного зносу мереж 
та втрат води і тепла. 

Наприклад, на кінець 2011 р. фізичний знос во-
допровідних мереж по регіонах України становив в се-
редньому 55%, а кількість мереж, що знаходилися в ава-
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рійному стані, досягло 31%. Такий стан водопровідних 
мереж обумовлює надзвичайно великі втрати питної 
води – 43.4% від кількості води, яка подається в розпо-
дільчі мережі населених пунктів. Слід вказати, що при 
нормальному технічному стані інфраструктури підпри-
ємств водопостачання фізичний знос мереж повинен не 
перевищувати 15 – 18%, а втрати води 6 – 9%. У табл. 1 
наведено перелік областей України, що мають найбільш 
високий рівень аварійності водопровідних мереж і рі-
вень втрат питної води.

Для розробки системи технічно обґрунтованих пи-
томих норм енергоспоживання необхідне складання енер-
гетичних балансів технологічних процесів, що базуються 
на енергетичних характеристиках відповідних агрегатів. 

Система енергетичного нормування в сфері жит-
лово-комунального господарства повинна включати 
велику кількість різних питомих норм електроспожи-
вання, класифікація яких, на думку автора, може бути у 
системному вигляді представлена в табл. 2.

Таблиця 2

Пропонована система енергетичного нормування на 
підприємствах житлово-комунального господарства

Класифікація норм Диференційо - 
вані норми

Укрупнені  
норми

А. Технологічні потреби

1. На основні операції  
й процеси:

а) Операційні

б) Сумарні:

– цехові

– загальновиробничі

2. На допоміжні процеси 
(освітлен-ня, опалення, 
вентиляція й ін.):

– цехові

– загальновиробничі

Б. Норми втрат енергії 
(по видах енергії):

– цехові

– загальновиробничі

В. Енергетичні норми 
(по видах енергії)

 
Досвід показує, що наявність навіть бездоганної 

системи норм не гарантує економію витрат ресурсів на 
підприємствах житлово-комунального господарства. 
Норми повинні «працювати», органічно вписуючись у 
кожний процес виробництва. 

Для запобігання гіпертрофованих втрат енерге-
тичних і матеріальних ресурсів і забезпечення суттєво-
го зниження собівартості житлово-комунальних послуг 
надзвичайну актуальність сьогодні набуло питання мо-
дернізації інфраструктури галузі. У зв’язку з цим підпри-
ємства галузі зіштовхнулися із загостренням проблеми 
пошуку джерел фінансування робіт з капітального ре-
монту та модернізації своїх основних фондів. У цих умо-
вах амортизаційні відрахування як інвестиційний по-
тенціал набувають все більшої ваги. Проте, цей потенці-
ал використовується неефективно, оскільки за діючими 
умовами Податкового Кодексу України визначена сума 
амортизації не завжди виконує виключно інвестиційну 
роль. На думку автора, доцільно було б питання вико-
ристання коштів амортизації чітко регламентувати у 
галузевій інструкції щодо порядку планування та обліку 
собівартості послуг житлово-комунальних підприємств. 
Наявність такої інструкції дасть можливість підприєм-

Таблиця 1

Найбільш високі показники аварійності водопровідних 
мереж і втрат питної води по областях України

№ п/п Область
частка 

аварійних 
мереж, %

Втрати 
води, %

1 Донецька 44,5 33,1

2 Житомирська 35,7 61,4

3 Закарпатська 32,3 71,4

4 Запорізька 37,9 41,7

5 Кіровоградська 37,2 33,3

6 Луганська 50,1 56,2

7 Львівська 40,1 52,7

8 Миколаївська 30,8 47,7

9 Одеська 37,4 56,5

10 Харківська 33,5 57,9

11 Хмельницька 31,1 31,9

12 Чернівецька 31,9 69,9

Не менш серйозною проблемою є стан мереж тепло-
постачання, 60 – 70% яких виробила свій ресурс і підляга-
ють заміні. Теплова ізоляція із мінеральної вати на багатьох 
ділянках мереж внаслідок наднормативного строку експлу-
атації, який становить 20 – 25 років, має значні ушкодження 
і на 75% втратила свою первинну ізолюючу здатність. Кри-
тичний рівень корозії комунікацій призводить до постій-
них розривів і витоків теплоносіїв на трасах. У результаті 
цього втрати тепла в мережах досягають 50 – 57%.

Наведені показники вказують на гостру потребу 
рішучого переходу до більш ефективного регулювання 
собівартості у монопольних секторах економіки. Ре-
гулювання витрат, які відносяться на собівартість жит-
лово-комунальних послуг, на думку автора, повинно 
охоп лювати великий спектр як традиційних, так і нових 
економічних механізмів. До такого традиційного ме-
ханізму варто віднести систему техніко-економічного 
нормування експлуатаційних витрат. 

Актуальними нормами витрат для більшості під-
галузей житлово-комунального господарства є норми 
витрати електричної енергії, а для теплопостачальних 
організацій – норми витрати палива. 

Технічне обґрунтування норм питомих витрат 
енергії (технічне нормування) є результатом вивчення, 
аналізу, випробувань і розрахунків витрат енергії агре-
гатами у виробничих процесах на основі вивчення тех-
нології виробництва і його оптимальної організації.
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ствам сконцентрувати кошти на капітальному ремонті 
своїх розподільчих мереж, довести їх технічний стан до 
нормального рівня і подолати наднормативні втрати 
електричної енергії, тепла та питної води.

Слід зауважити, що на підприємствах житлово-
комунального господарства тариф за послуги 
традиційно формувався і формується до тепе-

рішнього часу за формулою «Собівартість плюс». Цей 
критерій оцінки прибутковості роботи комунальних 
підприємств не може стимулювати економію експлуа-
таційних видатків. Навпаки, у результаті безгосподарної 
діяльності при збільшенні втрат води, тепла й інших ре-
сурсів, які в комунальнім господарстві включаються в 
собівартість послуг, прибуток підприємства автоматич-
но збільшується. 

Якщо врахувати, що через перманентне погіршен-
ня технічного стану мереж у собівартості цих послуг 
втрати тепла й води становить 40 – 50%, то стає зовсім 
очевидним, що від такого методу планування прибутку 
треба терміново й рішуче відмовитися. 

Доречно у зв'язку із цим відзначити, що для ней-
тралізації негативного впливу витратного принципу на 
вартість послуг у комунальних підприємствах-моно по-
лістах Англії, Канади, Японії ще з початку 1990-х років 
минулого сторіччя отримав широке поширення метод, 
за яким норма прибутку встановлюється не від со-
бівартості послуг, а від вартості активів підприємств. 
Суть цього підходу полягає в тому, що він стимулює під-
тримку інфраструктури підприємств, зокрема мереж у 
належному технічному стані. У результаті відносне чис-
ло аварій на 10 км мереж у цих країнах в 5-6 раз рідше,  
а відносні втрати води й тепла при їхньому транспорту-
ванні до споживачів в 4-5 раз менше. 

Враховуючи світовий досвід, Національна комісія 
при Уряді України, що здійснює державне регулювання 
у сфері комунальних послуг, на виконання Указу Прези-
дента України від 12.03.2012 № 187/2012 розпочала роз-
робку системи тарифного регулювання за методом при-
бутковості інвестованого капіталу – метод RAB (від англ. 
Regulatory Asset Base). Метод RAB-регулювання припускає 
включення в розрахунки тарифу не тільки необхідні ви-
трати на функціонування житлово-комунальних підпри-
ємств, але й повернення на інвестований капітал, а також 
певний дохід (по ставці, установленій на державному рів-
ні) на вкладені інвестиції, що дозволяє суттєво підвищити 
інвестиційну привабливість житлово-комунальної сфери. 

При Rab-регулюванні житлово-комунальні під-
приємства будуть зацікавлені в зниженні собівартості 
своїх послуг, оскільки можуть одержувати додаткові до-
ходи від економії операційних витрат протягом періоду 
тарифного регулювання (5 років). Найбільш ефектив-
ними виявляться ті житлово-комунальні підприємства, 
керівники яких повною мірою зможуть впровадити 
управлінські інновації після переходу на нову систему 
тарифного регулювання 

Впровадження нової системи тарифного регулю-
вання на підприємствах водопостачання, водовідведен-
ня та теплопостачання України буде завершено вірогід-
но у 2015 р.

ВИСНОВКИ
Собівартість належить до тих економічних кате-

горій, на якій концентруються всі протиріччя, що ви-
пливають із різної спрямованості інтересів виробників 
і споживачів житлово-комунальних послуг. Відсутність 
комплексної нормативно-правової й методичної бази 
відносно багатьох унікальних особливостей формування 
собівартості послуг у підгалузях житлово-комунального 
господарства створює багато проблем при плануванні й 
обліку витрат, калькулюванні собівартості послуг.

Статистичні показники сталого зростання собі-
вартості вказують на гостру потребу рішучого переходу 
до більш ефективного регулювання собівартості у моно-
польних секторах економіки, до яких належать підпри-
ємства водопостачання, водовідведення і теплопоста-
чання. Регулювання витрат, що формують собівартість 
житлово-комунальних послуг, на думку автора, повинно 
охоплювати великий спектр як традиційних, так і нових 
економічних механізмів. До традиційного механізму 
варто віднести систему техніко-економічного нормуван-
ня експлуатаційних витрат. Щодо новітніх економічних 
механізмів, то до них, без сумніву, слід віднести систему 
тарифного регулювання по методу прибутковості інвес-
тованого капіталу – метод від англ. Regulatory Asset Base.

При впровадженні цього методу житлово-кому-
нальні підприємства будуть зацікавлені в зниженні со-
бівартості своїх послуг, оскільки можуть одержувати 
додаткові доходи від економії операційних витрат про-
тягом періоду тарифного регулювання.                            
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